



## 人间良药

◎郭丹东

看到一个视频:一个拾荒老人走进一家火锅店,手里握着一个鸡腿,说想要一杯热水就着吃。店主见状,马上让店员为老人煮一锅面,还让老人自行拿菜,说店里吃的都免费。但老人坚持只要一碗面。店主还希望大家多帮助身边需要帮助的人,献出爱心、温暖社会。

当看到老人吃完面后扯起袖子擦眼泪,我的眼泪也忍不住掉了下来。我想起自己曾在一家公司实习。实习期满,将要转正,人事部的姐姐找我谈话。她语重心长地说:“小郭啊,对不起,公司经费有限,没有精力去培养一个应届毕业生。”我听出了言外之意,拿着实习期薪水离开了。

回到出租屋的我,一连好几天都振奋不起来。有时候,我躺在床上越想越气愤,心想他们凭什么欺负我,真想回到公司和他们大闹一场;有时候,我又默默掉泪,自责辜负了大学文凭,成了毕业即失业的失败者。

这天,我正在电脑上浏览网页找工作,门外响起了房东阿姨的声音:“姑娘,在吗?”我心想,坏了,阿姨一定知道我失业了,怕交不上房租,来谈钱了。于是,我在屋里不出声,假装没人。谁料阿姨一直敲个不停,没办法,我只好开门。只见房东阿姨端着一碗米饭,碗里放着一个咸鸭蛋和一个鸡腿,递给我。那阵子为了省钱,我每天只叫一份外卖,早上吃一半,下午吃一半。看着香喷喷的饭菜,我心里感动,但阿姨看到的是我不争气地流出了泪水。

为了掩饰,我赶紧接过碗大口大口吃了起来,眼泪顺着脸颊滑进了碗里。我低着头尽量不让阿姨看到。“小姑娘,加油!”阿姨贴心地给我带上了门。

那天,我接到了办公室同事们发来的微信。一个年长的同事说:“小郭,我们这两天才知道你的事,我有个朋友的公司正缺人,不知你愿不愿意去呀?”另一个年轻同事有些气愤地说:“你工作这么出色,公司太过分了,这根本就不是一个优秀团队的做法!”

我那时已经吃得饱饱的,看着微信,接受了年长同事的推荐,去了他朋友的公司面试。而年轻同事从那以后一直和我保持着联系,后来他成了我的男朋友,再后来成了我的老公。

其实我们每个人都要面对生活的不易,人间温情就像一剂良药,能治愈伤痛。这种良药我们每个人都能制造,请不要吝啬,在条件允许的情况下,慷慨地分享给身边需要帮助的人吧!

## 您留给我无尽财富

◎季正杰

2023年2月10日早晨,您永远离开了我。未能见上您最后一面,是我终身的遗憾。2月6日早上,我刚交完班,所领导临时安排我赶赴外省处置紧急事件,那时您的生命已进入了倒计时。奉公与尽孝让我陷入两难的境地,我怀着复杂的心情来到您的病榻前。

今年的春立得早,但正月里的天还是那么冷。可我觉得,您枯黄干瘦的手无比温热。您紧紧握着我的手,久久不肯松开。这手,是儿时牵着我蹒跚学步的大手,是少年时抚上我肩膀给我鼓励的大手。过了很久很久,您慢慢松开,轻声劝我:“既然组织上安排了,你就放心去吧,办完事早些回来。”公与私在您心里永远有着清晰的一条界线。在您的劝导下,我奔赴工作最前线,但没想到,这一别竟成了永远……

在到达外省的第三天,我意外接到您的来电,但不管我怎样呼唤您,电话那头始终没有回音。我的心瞬间缩紧,脑袋一片空白,慌乱中赶忙打电话询问姐姐,姐姐推说是您误碰了电话键。在您走后的第二天,姐姐才告诉我,是您想我了。电话那头您始终没有回应,是不想干扰我工作,在您看来,对国家的忠就是对父母最大的孝。当我接到您离世的噩耗后,纵使我心有万般遗憾,也无悔您给我做的选择。

父亲一生荣耀:新中国成立前参军,参加过抗美援朝,先后荣立

一、二等功;1954年,作为英模代表参加了全军英模表彰大会,受到了彭老总的接见;后在上海警备区某部担任领导职务,1975年,转业至江苏省农垦国营掘港农场。

父亲的一生留下了很多财富:谦逊低调、有礼有节、刚正不阿……而留给我最大的宝藏是教养。

我小学三年级的时候,学校长跑队有名队员某天无故缺席晨训,教练不放心,委托我去找他。天刚蒙蒙亮,他住所的大门紧锁,我未经思考就准备翻门,想进去一探究竟,结果被门卫大爷误认为是小偷,将电话打到了父亲所在的部队。那晚的皮肉之苦尽管受得有些委屈,但父亲用自己的方式教会了我:无论理由如何正当,都不能成为触碰底线、违反原则的借口。

读初中的时候,一次同学约我去机关的鱼池游泳,顺便捞鱼、摸虾。在发现我把公家水塘中的鱼虾拿回家后,您大发雷霆,当即让我把鱼虾送回机关食堂。在那个食材匮乏的年代,您的做法让我很不理解,我不服气地问:“为什么别人就可以?”您说:“别人是别人,我家绝不允许。”如今想来,这条曾经看似“苛刻”的规定却成了我宝贵的人生财富,唯有肥沃的精神滋养才能培育出纯粹的价值观。

1980年在我入伍后,同营有人为了入党拉关系、找人脉,渴望加入党组织的我也给您写了封信,希望

得到帮助。结果,您非但不帮,还在回信中对我进行了严厉的批评。的确,入党是组织的考验,不是个人的荣誉与光环,一切要靠自己去努力。您让我对共产党的纯洁性有了更加立体的认识。

2002年,我正式进入公安队伍,拿到通知书的那天您十分高兴,意味深长地对我讲:“叫警官不好,应该叫警察才对,带个‘官’字总有高人一等的感觉。”我知道您话中的深意,二十几年来,我始终牢记您的谆谆教诲,认认真真做事、清清白白做人,默默地耕耘着自己的“一亩三分地”。

您初心长存,常常忆苦思甜。去年住院期间,您又聊起抗美援朝的经历。那天晚上您说了很多,但激烈的战斗场面却说得平淡,除了“苦、冷、饿”就是“修桥、修路、找物资”,用简单几个词勾勒出您参加抗美援朝的全部。全程很少提及自己,似乎您已从参与者变成了旁观者,不过这就是您啊,我一生最敬重的父亲。讲着讲着,您竟然打着拍子唱起了《没有共产党就没有新中国》,那是我第一次听到您深情而豪迈的歌声,这歌声里饱含着您对党和国家的忠诚与热爱。

子欲养而亲不待。对您,我有太多的遗憾不舍;而对我,大概您最欣慰的是我继承了您良好的作风,让您的精神如灯塔般引领后辈不断前行!



## 家庭准备金

◎刘亚华

每次父亲发了工资,母亲除了生活必要开销外,把其余的钱存到银行。有时候不够用,母亲就拿自家园子的蔬菜或是自制手工艺品到三公里以外的集市上去卖。看她那么辛苦,我们心疼她。但又不理解:当时父亲的收入在我们队上是数一数二的,家里不是没有钱,可母亲却总是一分钱都想掰成两半花,和那吝啬的高老头有得一拼。

邻居家新添置了一辆摩托车,父亲骑着自行车觉得很没面子,心痒难耐的时候,他去求母亲,母亲不答应,我们也羡慕邻居家的孩子们坐在摩托车后座上洋

洋得意的样子,去帮父亲求母亲,母亲依然不答应。父亲气得好长时间不理睬她,我们也觉得母亲过分,有时候我还会给她脸色看。哪知道母亲装作看不见,偶尔还高兴地唱几句《刘海砍樵》。

母亲虽然独揽财政大权,但从没有错用滥用的情况,我们拿她没办法。

1995年,我考上了中专,因为和公费线差0.5分,需要交一大笔费用才能成为定向收费生,获得入学资格。这下父亲犯愁了,说去哪儿借那么多钱?我更以为学业就此结束。哪知道临近报名日期,母亲带回一大沓钱来,自豪地说:“一分

都没有借,全是咱家的钱。”原来,母亲把钱存了定期,就快到期了,正好不耽误我上学,就没舍得提前支取,更没提前说,给了全家一个大惊喜。

我后来才知道,母亲手上还有一笔不小数目的准备金呢。这些,都是她这些年“紧”出来的。当我毕业后想创业时,她和父亲商量后,将家庭准备金全部取了出来支持我。

也许受母亲的潜移默化,我后来有了一定的经济收入也不敢乱花一分钱。当周围的朋友们大多是“月光族”,我却每月都有节余。有了小家后,我更加小心,积累着一笔不断增长的资金,以备不时之需。也正因此有了底气,日子过得更顺畅了。